

جسٹس بشیر احمد صاحب سعید

حیات شخصیت اور سیرت

از محمد یوسف گلکن پرنسپل جمالیہ عربیہ کالج مدراس

انفوس صیدا فسوس کہ ۷ فروری کی صبح کو دشن بچے جناب جسٹس بشیر احمد صاحب سعید کا حرکت قلب کے بندھ جانے کی وجہ سے انتقال ہو گیا۔ انا لہڑا انا الیہ راجون۔ ان کی زندگی ہم سب کے لیے ایک نمونہ حیات تھی۔ ان کی وفات سے مسلمانوں کی علمی و دینی و ثقافتی حیات میں ایک بہت بڑا خلا پیدا ہو گیا ہے جس کے پُر جانے کی کوئی امید نہیں کی جاسکتی۔ جو تکہ ان کے لڑکے اور لڑکیاں کنڈا اور امریکہ میں تھے اور ان میں سے تین ملاس آرہے تھے اس لیے ان کا جنازہ یوں ہی رکھا گیا اور فروری کو جمعہ کی نماز کے بعد مسجد فرانسس نازل میلا پور کے احاطہ میں ان کو دفن کیا گیا۔

آپ خاندانِ نوابیہ کے ایک اہم فرد ہیں جو آٹھویں صدی ہجری میں بصرہ سے آکر بیجا پور و فیروہ آباد ہوا تھا۔ پھر جب نواب سعادت اللہ خاں ناطلی نے ۱۷۱۳ء میں لاکاٹ میں اسلامی حکومت قائم کی تو یہاں آکر کاٹ ویلور مدراس جینٹی وغیرہ آکر آباد ہو گئے اور مختلف مناصب پر فائز رہے۔

آپ کے والد دادا اور پردادا ایلٹانی طبیب بہت کمال رکھتے تھے۔ اس کی وجہ سے حرام میں ان کی بڑی عزت تھی۔ آپ کے پردادا حکیم محمد علی کوگور زمداس خانور کی طرف سے "حاذق یار خان" کا خطاب ملا تھا۔ نواب غلام غوث خاں والا جاہنیم المتونی ۱۸۵۵ء کے دربار میں ان کی بڑی عزت تھی۔ مگر جب ان کے اور نواب صاحب کے درمیان کچھ بحث پیدا ہوئی تو عداس چورنگر و میل جنوب میں سر فادھی چلے گئے اور وہاں چند

ایک نازمین فریدی جو آج بھی جسٹس بشیر احمد صاحب سجدہ اور ان کے بھائیوں کے قبضے میں ہے۔ آپ کے دادا حکیم اسد اللہ صاحب سعید بھی بہت ماہر حکیم تھے۔ ہندو مسلمان اور عیسائی سبھی علاج کے لیے ان کے پاس آتے تھے اور شفا یاب ہوتے تھے۔ ان کا انتقال ۱۹۱۶ء میں انتقال ہوا اور وہ سرواڑی میں دفن ہوئے۔

آپ کے دادا حکیم محمد قادر حسین سعید بھی اچھے حکیم تھے۔ ان کے پاس عربی، فارسی اور اردو خطوط کا ایک بڑا ذخیرہ تھا۔ جس کو جسٹس صاحب مرحوم نے حکیم عبد الحمید کے انٹرنیٹ ٹیوٹ آف اسلامک اسٹڈیز دہلی منتقل کر دیا۔ حکیم محمد قادر حسین صاحب سعید ۱۸۸۴ء میں پیدا ہوئے اور ۱۹۶۵ء میں وفات پائی اور فرماں گزشتہ سال کے خصوصی قبرستان میں مدفون ہوئے۔

حکیم محمد قادر حسین صاحب سعید نے مولانا نظام الدین فریدی کی صاحبزادی عزیزہ بیگم سے شادی کی تھی۔ جن سے کئی لڑکے اور لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ جن میں جسٹس بشیر احمد صاحب سعید تیسرے فرزند ہیں۔ یہ ۲۰ فروری ۱۹۱۶ء کو مدراس میں پیدا ہوئے۔ جو تکرہ والدین سرواڑی میں رہتے تھے۔ ان کی ابتدائی تعلیم سرواڑی میں ہوئی۔ ثانوی تعلیم مدراس میں ہوئی۔ ثانوی تعلیم کے بعد کہ سبھی کالج مدراس میں بی۔ بی۔ اے پورا کر لیا اور قانون کی تعلیم حاصل کی اور ۱۹۲۲ء میں بی۔ بی۔ ایل پاس کیا۔

آپ کی مادری زبان دکنی تھی۔ آپ نے آمدن زبان یاد کر لی تو آپ کے دادا ماجد نے ایک اٹھنی انعام میں دی جو اس وقت بڑی قیمتی سمجھی جاتی تھی۔ انھیں بہت سے فارسی اور اردو اشعار زبانی یاد ہو گئے تھے۔ جن کو وہ اپنی نئی صحبتوں میں بڑے ذوق و شوق کے ساتھ دہرایا کرتے تھے۔ بچپن میں یاد کیا تھا اس لیے آخری وقت تک انھیں یاد رہا۔

آپ نے ماہر زبان پڑھی اور مدراس کے مشہور ماہر ادراے تامل سنگھ سے ۱۹۱۶ء میں تامل کا اعلیٰ امتحان پاس کیا۔ انھیں تامل کی مشہور کہادتی اور ضرب الامثال اور محاورے

زبانی یاد ہو گئے تھے۔ اور ان کو اس طرح برجستہ استقبال کرتے تھے کہ یہاں کے بڑے بڑے تامل خطیبوں کو ان پر بے حد تعجب ہوتا تھا وہ کہا کرتے تھے کہ بشیر احمد صاحب سعید ہم سب سے بہتر تامل زبان بولتے ہیں۔

قانون کی ڈگری لینے کے بعد وہ سیاست میں حصہ لینا چاہتے تھے۔ مگر ان کے والد نے انہیں روک دیا اور کہا کہ قانون میں بہارت حاصل کر کے روپیہ کماؤ اور قوم کی خدمت کرو بشیر صاحب نے گاندھی جی کو لکھا کہ اس حالت میں انہیں کیا کرنا چاہیے۔ انہوں نے جواب دیا کہ کانگریس کے ممبر بن جاؤ اور عملی سیاست میں حصہ نہ لو بلکہ لوگوں کو کانگریس کا ممبر بناؤ۔ انہوں نے چھ ہزار ممبر بنائے۔

وہ پرائنسیپل کانگریس کمیٹی کے سکریٹری رہے اور پھر آل انڈیا کانگریس کمیٹی کی کادر دائیوں میں حصہ لیا۔ مدراس کے بڑے بڑے ہندوؤں سے ان کے تعلقات رہے اور انہوں نے کارپوریشن آف مدراس اور عداس بجلی سٹو اسمبلی کی ممبری کو کامیاب بنانے میں ان کی بڑی مدد کی۔ وہ کئی سال تک ان دونوں اداروں کے ایک اہم ممبر رہے اور مسلمانوں کی اصلاح کرنے میں ان کا بہت زیادہ حصہ رہا۔ انہوں نے بجلی سٹو اسمبلی میں ایک مسودہ پیش کیا کہ حکومت کی جانب سے مسلمانوں سے زکوٰۃ وصول کی جائے اور ہر مسلم کمیٹی کے ذریعہ اس روپے کو مسلمانوں کے اسلامی امور پر خرچ کیا جائے مگر یہاں کے مسلمان ممبروں نے اس مسودہ کی سخت مخالفت کی اس لیے یہ مسودہ ملتوی ہو گیا۔ ۱۹۵۷ء میں مسلمانوں کے لیے گورنمنٹ محمدن کالج قائم ہو رہا تھا۔ جس کے ایک پرنسپل ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب مرحوم بھی تھے جسٹس بشیر احمد صاحب سعید نے حکومت وقت سے کہہ کر یہ نام بدلوا لیا اور اس کا نام گورنمنٹ مسلم کالج رکھا۔ آزادی کے حصول کے بعد حکومت تامل ناڈو نے اس کا نام گورنمنٹ آرٹس کالج کر دیا جو اب تک قائم ہے۔

مسلمان لڑکیوں کی تعلیم کے لیے مدراس میں گورنمنٹ ہوبرٹس ہائی اسکول قائم ہوا تھا جسٹس صاحب اور ان کے رفقاء کی کوششوں سے یہ اسکول ایک کالج کی صورت میں بدل گیا۔ چونکہ مدراس کے مسلمانوں نے جناب محمد اسماعیل مرحوم کی قیادت میں قیام پاکستان کی حمایت کی تھی اس لیے حکومت مدراس نے گورنمنٹ ہوبرٹس کالج کو خفیہ طور پر ایک ہندو مالدار ایڈوکیٹ دی۔ ایل۔ ایسراج کے حوالے کر دیا اور یہ کالج رائے بیٹھ سے اٹھا کر اس کے وسیع بنگلے میں قائم کر دیا گیا۔ جناب جسٹس بشیر احمد صاحب سید نے اس سلسلے میں آواز اٹھائی اور حکومت کے خلاف احتجاج کیا مگر کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ اس لیے انھوں نے عزم کر لیا کہ مسلمان طلبہ اور طالبات کے لیے الگ الگ کالج قائم کریں گے، آپ نے مسلم ایجوکیشنل ایسوسی ایشن آف سدرن انڈیا مدراس کے سکریٹری ہوئے تو رائے بیٹھ میں ۱۲ ایکڑ زمین کا احاطہ ساڑھے چار لاکھ روپیوں میں خریدا۔ اس کی زمین درست کی اور پھر یہاں ۱۹۵۱ء میں نئے کالج کے نام سے ایک کالج قائم کیا۔ آپ کا یہ ارادہ تھا کہ لڑکیوں کے لیے بھی اسی طرح کا ایک کالج قائم کریں مگر جنرل باڈی میٹنگ کے بہت سے ممبروں نے اس کی سخت مخالفت کی اس لیے اس کی ترقی سے علیحدہ ہو گئے اور ۱۹۵۱ء میں سدرن انڈیا ایجوکیشنل ٹرسٹ کینام سے ایک ادارہ قائم کیا اور اس کے لیے ایک بہت بڑا فنڈ جمع کیا۔ انھوں نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ بلاذریہ اور مشرق اقصیٰ کے مختلف شہروں کا دورہ کیا۔ حاکم نظر نے ایک لاکھ وٹل ہرلڈ روپیہ چنہ دیا۔ اسی طرح بہت سے ذی ثروت لوگوں نے بڑی بڑی رقمیں دیں۔ انھوں نے اس مقصد کے لیے شہر مدراس کے وسط میں سولہ ایکڑ زمین خریدی اور اس پر شاندار عمارتیں قائم کیں اور ۱۹۵۵ء سے کالج جاری ہوا۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے اس کالج کا افتتاح کیا اور مولانا ابوالکلام آزاد نے پہلے ہاسٹل کی بنیاد رکھی۔ یہ کالج دن بدن ترقی کرتا گیا جسٹس صاحب مرحوم کا ادارہ تھا کہ اس کالج کو ترقی دینے کے لیے لڑکیوں کے لیے بھی کالج بنوائے۔

مگر دوسری رکاوٹیں ایسی نہیں آئیں کہ ان کا مقصد پودانہ ہو سکا۔ جب ۱۹۰۹ء میں پہلی سفارت خانہ دہلی سے ڈاکٹر ریاض العترہ اس تشریف لائے تو میں نے ان کو جسٹس صاحب سے ملا یا۔ انہوں نے کالج کی مختلف عمارتوں کے سامنے کھڑے ہو کر پندہ میں فوٹو لیے۔ ڈاکٹر ریاض العترہ نے مجھ سے عربی میں کہا کہ اگر چار سال کے اندر یہ شاندار عمارتیں قائم ہو گئی ہیں تو ایک بہت بڑا معجزہ ہے۔ اس کی مثال دوسری جگہ ملنا مشکل ہے۔ جسٹس صاحب نے ان فوٹوؤں کا اہم بنایا اور ڈاکٹر ریاض العترہ کو بھیج دیا۔ پھر فوٹو آہی کر لی جمال عبدالناصر کو دعوت دی کہ اس کالج میں ایک اور ہاسٹل کی بنیاد رکھیں۔ جمال عبدالناصر نے فطری طور پر دہلی کے سفارت خانے سے پوچھا۔ ڈاکٹر ریاض العترہ نے اس کالج کے متعلق ایک بہترین رپورٹ بھیجی۔ اس پر جمال عبدالناصر نے دعوت قبول کر لی۔ یہاں کے لوگ افواج المسلمین کے ساتھ سختی کرنے کی وجہ سے جمال عبدالناصر کو ناپسند کرتے تھے۔ مگر حجب اچانک یہ خبر پھیل تو ہم لوگوں کو تعجب ہوا کہ جمال عبدالناصر نے کیسے ان کی یہ دعوت قبول کر لی۔ اس کا راز بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ انہوں نے ڈاکٹر ریاض العترہ کی بڑی عزت کی اور ان کے فوٹوؤں کا اہم بنا کر انہیں بھیج دیا۔ جب جمال عبدالناصر ۱۹۶۰ء میں یہاں آئے تو ان کے استقبال کیلئے ایک شاندار ہنڈال تیار کر دیا گیا اور ان کو انگریزی اور عربی میں ایک استقبالیہ دیا اور ان کی مدح میں عربی میں ایک نظم لکھی گئی تھی جس کو میں نے پڑھ کر سنایا تھا میں نے اپنی ہندوستانی میں ان کو یہ یہ دکھائیں۔ وہاں جانے کے بعد انہوں نے اس کالج کی امداد و اعانت کے لیے تین ہزار جینیہ یعنی چھالیس ہزار روپیہ بھیجا۔

انہوں نے آریامیر محمد رفقا شاہ پہلوی کو ۱۹۶۹ء میں اور ملک حسین شاہ اردن کو بھی ۱۹۷۲ء میں دعوت دی تھی۔ محمد رفقا شاہ پہلوی نے ایس۔ آئی۔ ای۔ ٹی کالج کی عظیم الشان تعمیرات کی۔ محمد رفقا شاہ اور ملک حسین دونوں اس کالج کی شاندار عمارتوں

اور اعلیٰ تعلیم و تربیت کو دیکھ کر بہت محظوظ ہوئے۔ جب میں ۱۹۷۵ء میں ایران گیا تھا تو وہ فلم دکھائی گئی جس میں اس کالج کی شاندار عمارتوں اور جناب بشیر احمد صاحب سعید ان کی بیگم صاحبہ اور ایک ٹیکسٹ بک کے مجروں کی صاف اور واضح تصویریں تھیں۔ ۱۹۷۰ء میں پریسیڈنٹ دی۔ وی گری نے اس لائبریری کا افتتاح کیا تھا۔ ان کی دعوت پر ہندوستان کے بڑے بڑے سیاسی رہنما یہاں آئے ہیں جن میں پروفیسر ہمایوں کبیر، ڈاکٹر ذاکر حسین، ڈاکٹر رادھا کرشنن، پریسیڈنٹ دی۔ وی گری، سری راجگوپال آپا ریہ، شیر کشمیر جناب شیخ عبداللہ کا نام نامی لیا جاسکتا ہے۔ ان کے علاوہ ہندوستان کے ذی اقتدار گورنر وزراء، بیج اور اسکالرس بھی یہاں آئے ہیں، مولانا عمران خان ندوی، مولانا عبدالماجد دریابادی، مولانا ابوالحسن علی ندوی، پروفیسر سعید احمد اکبر آبادی، مولانا محمد یوسف صاحب اصلاحی امیر جماعت اسلامی وغیرہ بھی یہاں تشریف لائے ہیں اور یہاں کے طالبانہ کے سامنے تعزیریں کی ہیں۔ اس کالج میں چار ہزار سے زیادہ لڑکیاں پڑھتی تھیں اور ایک نیا سٹی اسٹانیاں کام کر رہی تھیں۔ اب اسٹرائٹنگ کے بعد ان کی تعداد گھٹادی گئی ہے اس کالج کی نظیر پورے ہندوستان میں ملنی مشکل ہے۔

جسٹس بشیر احمد صاحب سعید کا تعلق یہاں کے مختلف اداروں کے ساتھ رہا ہے

آپ نے جس ادارے کو بھی ہاتھ لگایا اس کو ترقی کے اعلیٰ منازل پر پہنچا دیا۔

ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب مرحوم ۱۹۶۶ء میں کرنل میں عثمانیہ کالج قائم کیا جس کے اہم جسٹس

بشیر احمد صاحب سعید بھی تھے آپ ایک دفعہ لے کلاہف جاہ صاحب میر عثمان علی خاں حیدر آبادی

نے اور اس کالج کے لیے بڑی رقم دلوائی پھر ان کے فرزند میر کرم صاحب بھی ملے اور اس کالج کے لیے بہت

بڑا چندہ حاصل کیا۔ ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب مرحوم کی وفات کے بعد ۱۹۵۸ء میں جناب عبدالحق صاحب

صدر ہوئے ان کی وفات کے بعد ۱۹۶۶ء میں جسٹس بشیر احمد صاحب سعید ہوئے اور اسی سال تک عدالت کے

زرائع انجام دیتے رہے۔ ڈاکٹر عرف بلک انٹرکشن، مہاراشٹر نے اس کالج کا سدا میں غیر منقطع

کروی ترجسٹس صاحب نے اس پر بہت سخت تنقیدیں کیں۔ ڈائریکٹر چاہتا تھا کہ داخلے کے وقت ڈی ٹروت والدین سے کوئی روپیہ وصول نہیں کیا جائے۔ جسٹس صاحب نے اس کی بات نہیں مانی اور باقاعدہ اس سے روپیہ وصول کرنا شروع کیا۔ آخر ڈائریکٹر آف پبلک انسٹرکشن نے اساتذہ کی گرانٹ بند کر دی جو چھ مہینوں تک بند ہی جب جسٹس صاحب اس کو مٹا نہیں کامیاب نہیں ہو سکے تو آمد ہر اپریل کے مشیر اعلیٰ کو ایک لبا ٹیلیگرام بھیجا اور اس کو بتایا کہ ڈائریکٹر نے چھ مہینوں سے بلا وجہ گرانٹ بند کر رکھی ہے۔ اس نے ٹیلیفون پر ڈائریکٹر سے گفتگو کی۔ اس نے بتایا کہ ڈی ٹروت والدین سے جبراً روپیہ وصول کر رہے ہیں۔ اس نے کہا یہ تو ہر ایک کالج میں پور ہے اس لیے اساتذہ کی گرانٹ بند کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ فوراً گرانٹ جاری کیا جائے اس نے فوراً اس کی تعمیل کی اور جسٹس صاحب کو معذرت کا خط لکھا اس کے بعد سے کالج کے معاملات میں اس کی مداخلت بند ہو گئی۔

شہر ہمد اس میں ۱۹۸۰ء میں مسلمانوں کے لیے ایک یتیم خانہ "انجن حمایت اسلام" کے نام سے قائم ہوا۔ جہاں یتیم طلبہ و طالبات کی تعلیم و تربیت ہو رہی تھی۔ مگر فنڈ کی کمی کی وجہ سے اس کے اندر کوئی ترقی نہیں ہو سکی جسٹس بشیر احمد صاحب سعید ۱۹۷۴ء میں اس انجن کے ممبر بنے پھر اس کے لیگی ایڈوائزر ہوئے۔ انہوں نے سری براہگوبال اچاریہ سے کہہ کر شہر ہمد اس کے وسط میں سولہ ہزار پانچ سو روپیوں میں ۱۹ ایکڑ زمین کا احاطہ اس انجن کو دلویا اور پھر اس کی اسٹامپ ڈیوٹی مینٹالینس کمیزار روپیہ معاف کروائی۔ ۱۹۹۵ء میں جب وہ اس ادارے کے صدر ہوئے تو انہوں نے انجن کے لیے شاندار عمارتیں قائم کیں اور پھر ایک عظیم الشان مسجد ۳۱ قدم اونچی دیواروں پر بنائی جس کا افتتاح شیخ المسد سف ماسین مرحوم سفیر دولت سعودیہ دہلی کے ہاتھوں سے کرایا۔ یہ ۱۹۷۲ء تک اس انجن کے صدر ہے۔ اس انجن کی ترقی تمام تر مرحوم ہی کی مرہون منت ہے۔ اسی واسطے

مسجد میں جسٹس بشیر احمد صاحب مسجد کے جنازے کی نماز ادا ہوئی ہے۔ یہ انہیں کا کام تھا کہ بہت ہی کم قیمت پر یہ قطعہ خرید لیا تھا۔ آج اس کی قیمت لاکھوں روپیوں کی ہو گئی ہے۔

نواب خانہ دان کی ایک بھینس بی بی شرف النساء بیگم نے مدد اس کے شاہراہ عام پر ایک مسجد قائم کی تھی۔ جسے جسٹس بشیر احمد صاحب مسجد کے خاندانی تعلقات تھے۔ مسٹر جسٹس بھی اعلیٰ صاحب اس کمیٹی کے صدر تھے۔ ۱۹۶۹ء میں ان کی وفات ہوئی۔ ان کی وفات کے چار سال بعد ۱۹۷۵ء میں جسٹس بشیر احمد صاحب اس کے صدر ہوئے۔ سب سے پہلے انہوں نے ان لوگوں کے خلاف قانونی کارروائی کی جنہوں نے اس مسجد کے اوقاف پر ناجائز قبضہ کر رکھا تھا۔ جب اس کی آمدنی بڑھنے لگی تو مسجد کی مرمت کردائی اور بالائی منزل بھی بنوائی اور مسجد کے لیے ایک اچھا امام اور خطیب مقرر کیا اور پھر اس بھینس بی بی کے قریبی رشتہ دار محمد غوث چیدہ کو اس کا سرکاری بنایا گیا۔ اس طرح اوقاف سے کافی آمدنی شروع ہو گئی۔ اور چار لاکھ روپیہ بینک میں فیکسڈ ڈپازٹ میں جمع ہو گیا۔ جس سے ماہوار ۵۰۰ روپیہ درآمد ہونے لگی۔ جس کو آج نادار طلبہ و طالبات کی مالی مدد کرنے میں صرف کیا جا رہا ہے۔ اگر یہ نہ ہوتے تو یہ مسجد اپنی پُرانی حالت پر باقی رہتی۔ اس کی آمدنی مسجد ہی کے لیے کافی نہ ہوتی تو پھر نادار طلبہ و طالبات پر کچھ نہ کوئی روپیہ صرف ہوتا تھا۔

آپہنکی توجہ ابدا ہی سے طالبات کی دینی تعلیم و تربیت کی طرف تھی اور مدد اس کی بنیاد پر عربی زبان و ادب کے لیے بھی اپنے کالج کا الحاق کر دیا۔ مگر اب تک ان کو کوئی مضمون اور قابل علم نہیں مل سکی جو عربی زبان اور دینیات کی تعلیم دے سکتی ہو اس لیے مردوں میں ایسے مہر اساتذہ مقرر کیے جو ہفتہ میں تین دن کالج آ کر عربی اور دینیات کی تعلیم دے سکتے تھے۔ آپ نے کالج کے احاطہ میں نئے طرز کی ایک مسجد تعمیر کر دوائی جس کی بنیاد قاضی مفتی صلیب اللہ صاحب مرحوم نے ۱۶ جولائی ۱۹۶۷ء میں رکھی مسجد کی تعمیر کے بعد مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب عثمانی کو بلا لیا۔ ۲۹ جولائی ۱۹۶۷ء کو مفتی عتیق الرحمن صاحب نے اس مسجد کا افتتاح کیا۔

یہاں کے بعض مہاجروں نے اس کے خلاف ایک بڑا ہنگامہ برپا کیا اور اجمیعت دہلی میں غلط طور پر لکھا کہ اس مسجد میں لڑکیاں غسل کرنے کے عوض کے پانی سے وضو کرتی ہیں اور مردوں کے ساتھ باجماعت نماز پڑھ رہی ہیں۔ جب یہ مضمون اجمیعت دہلی میں شائع ہوا تو جس نے اس کے ایڈیٹر کو خط لکھا کہ اس کا عمل اس آیت پر ہونا چاہیے تھا۔ خدا فرماتا ہے:

مَا اِيْهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَنْ جِءَكُمْ
فَاَسْتَقْبَلُوْا بِنِسَاءٍ فَيَتَّبِعُوْا
تَوَاصِيْهُنَّ لَعَلَّكُمْ تَقْبَلُوْنَ
وَمَا جِئَكُمْ بِشَيْءٍ مِّنْ
اٰيٰتِنَا اِلَّا لِيُحْكَمَ بَيْنَكُمْ
وَلِيُخْرِجَكُمْ مِّنْ اَرْضِكُمْ
اَوْ لِيُطَهِّرَكُمْ تَطٰهِيْرًا
وَلِيُخْبِّرَكُمْ
بِغِيٰثِكُمْ ۗ

اے ایمان والو! اگر کوئی فاسق تمہارے پاس کوئی فاسق بنیہ فقیبوا ان نصیبوا تو ما
خبر لائے تو تم اس کو جانچ کر کے دیکھو تا کہ تم نادان
سے کسی قوم کو اذیت نہ پہنچاؤ اور پھر اپنے کیے پر
شرمندہ نہ ہو جاؤ۔ (البروات ۶)

ایڈیٹر کا فرض تھا کہ پہلے جسٹس بشیر احمد صاحب سعید سے پوچھ لیے مگر آیا یہ ایک حقیقت ہے؟ حالانکہ سب لوگ جانتے ہیں کہ پانی کنوئیں سے اور پٹینک میں چڑھایا جاتا ہے اور پھر یہ پانی عموماً کے ذریعہ مسجد کو پہنچتا ہے۔ یہ پانی اتنا پاک ہے کہ نمازی وضو کرنے کے بعد اس کو پی بھی سکتے ہیں۔ مگر مصیبت کا بڑا ہوا کہ اجمیعت کے ایڈیٹر نے نہ میرا یہ خط چھاپا اور نہ اس کا کوئی جواب ہی دیا۔

جسٹس صاحب نے مجھ سے فرمائش کی کہ میں "عموت اور مسئلہ امامت" پر شرعی حیثیت سے ایک مضمون لکھوں۔ یہ مضمون ۳۲ صفحات میں "برہان" دہلی فروری ۱۹۶۶ء میں شائع ہوا۔ میں مولانا سعید احمد اکبر آبادی کا شکر گزار ہوں کہ انھوں نے اپنی مہربانی سے میرے اس مضمون کو برہان میں جگہ دی۔ یہ مضمون پندرہ روزہ ترجمان دہلی یکم دسمبر ۱۹۶۶ء میں شائع ہوا اور ماہوار مجلہ ثقافت لاہور وغیرہ میں نقل کیا گیا۔ ایڈیٹر ترجمان نے اس مسئلہ میں علمائے کرام کی رائے مانگی تھی مگر کسی نے بھی اس پر کوئی علم نہ اٹھایا۔

اس مسجد میں بہت سے لوگوں نے انگریزی اور اردو خطبے دیے ہیں اور مطالبات کو اسلامی مسائل سمجھائے ہیں۔ مجھے بھی کئی مرتبہ انگریزی میں خطبوں کے دینے کا موقع ملا۔ کالج کا مردانہ

اساتذہ بھی اس ناز میں شریک ہونا تھا مرد سامنے ہوتے تھے۔ عورتیں اور لڑکیاں پیچھے کھڑی ہوتی تھیں۔

اب سیدہ فاطمہ اختر صاحبہ نے ایک تعلیم یافتہ عورت کو جو مدراس یونیورسٹی سے بی۔اے پاس کیا ہے اور قرآن و حدیث کا بھی تصور ابھرتا ہے اس مسجد کا نام مقرر کر دیا ہے۔ وہی جمعہ کے دن خطبہ دیتی ہے اور پھر ناز پڑھاتی ہے، اب وہ یہاں داخل نہیں ہوتے۔ اس مسئلہ پر ہم تحقیق کر رہے ہیں کہ آیا عورتیں خود ہی ناز پڑھا سکتی ہیں اور خطبہ دے سکتی ہیں۔ بہت سا مواد ہمارے پاس موجود ہے۔ حضرت امام شافعی المتوفی ۲۰۴ھ نے کتاب الاہم میں بوری وضاحت کے ساتھ لکھا ہے کہ عورتیں عورتوں کی امامت کر سکتی ہیں شیخ اکبر شیخ محمد الدین ابن عربی المتوفی ۷۳۰ھ اس کے قائل ہیں کہ عورتیں مردوں کی بھی امامت کر سکتی ہیں۔

مرحوم نے شیخ الازہری سے ایک ایسی عالم و فاضل معلم کو بھیجے کی درخواست کی تھی جو انگریزی میں عربی زبان اور دینیات سمجھا سکتی ہو۔ انہوں نے شیخ عبدالسلام جوہری الازہری کو بھیجا۔ جنہوں نے ان لڑکیوں کو دو سال تک تعلیم دی۔ چونکہ وہ انگریزی نہیں جانتے تھے اور نہ بول سکتے تھے اس لیے ان کی فات سے لڑکیوں کو کوئی فائدہ نہیں ہو سکا۔

ڈاکٹر ضیاء الدین مرحوم وائس چانسلر مسلم یونیورسٹی علیگنڈہ کی تحریک پر ۱۹۵۶ء میں جسٹس مرحوم پانچ سال کے لیے علیگنڈہ یونیورسٹی کے ممبر ہوئے تھے۔ ۱۹۵۸ء میں کونسل کی ایک ریکمیشن کو نسل کے ممبر مقرر کیے گئے اور ۱۹۶۵ء تک اس کے ممبر رہے۔ علیگنڈہ کے انجینئرنگ کالج میں علیگنڈہ یونیورسٹی کے طلبہ کا داخلہ ۷۵ فیصد تھا نواب علی آباد جنگ اپنی وائس چانسلری کے زمانے میں اس تنازعہ کو گھٹا کر ۵۰ فیصد کر دیا جس کی وجہ سے لڑکیوں کے طلبہ میں بڑی بے چینی پیدا ہو گئی اور وہ مارپیٹ پر اتار آئے۔ نواب علی آباد جنگ کی

۲۹ زخم لگے اور ان کو دہلی کے ہاسپٹل میں داخل کر دیا گیا بشیر احمد صاحب سید پج میں پڑ کر اس ہنگامے کو پڑامی طریقہ پر طے کرنا چاہتے تھے۔ مگر نواب علی یادور جنگ اور ان کے حامیوں کو غلط فہمی ہو گئی کہ وہ طلبہ کو ان کے خلاف اکسا رہے ہیں۔ یو۔ پی ریاست کی وزیر اعظم مسز سوچینا کرپانی نے بشیر احمد صاحب سید کو قید کرنے آرڈر دے دیا۔ یو پی پولیس کے انسر مدراس پولیس کے انسر دوں سے ملے اور انہوں نے ان کو قید کر لیا اور گھر سے براہ راست سنٹرل اسٹیشن مدراس لے کر چلے گئے۔ جب ان کے ہندو دوستوں کو خبر ملی تو مسٹر دی راج گوبال آچاری جو ان کو بہت چاہتے تھے اور اس وقت کے بہت بڑے کومینس لائے تھے۔ مدراس ہائی کورٹ پہنچے اور جج کے سر پر اس سے ضمانت پر انہیں رہا کرنے کی درخواست کی۔ رہائی کا پروانہ لیکر مسٹر ٹی۔ ایس راج گوبال آچاری جج صاحب کے دوسرے بہت بڑے دوست تھے۔ سنٹرل اسٹیشن پہنچے اور ان کو رہا کر لیا اس وقت ان کی دل کی حرکت بڑھ گئی تھی اس لیے ان کو جنرل ہاسپٹل میں داخل کر دیا گیا اور کئی دن کے بعد انہوں نے شفا پائی۔ ان کے اوپر الہ آباد ہائی کورٹ میں مقدمہ چلایا گیا مگر ان کے خلاف الزامات ثابت نہیں کیے جاسکے۔ یو پی کی حکومت نے اکتوبر ۱۹۶۶ء میں اپنا مقدمہ واپس لے لیا۔ مسٹر فخر الدین علی احمد کے کہنے کی بنا پر بشیر احمد صاحب سید نے ہر جائزہ کا کوئی مطالبہ نہیں کیا۔ ایم سی چھاگلہ بشیر صاحب سید کے سخت دشمن ہو گئے تھے جب کویت یونیورسٹی سے اس کے افتتاح کے سلسلے میں انہیں دعوت آئی تو چھاگلہ نے ان کو بھیجے نہیں دیا۔

آپ نے ۱۹۶۰ء میں آل انڈیا مسلم ایکشن سوسائٹی قائم کی جس کے سالانہ اجلاس مدراس، کالی کٹ، بمبئی اور پٹنہ میں ہوتے تھے۔ اور جس کے صدر اس وقت ڈاکٹر پی کے عبد الغفور کالی کٹ ہیں۔ اس کے تحت جنوبی ہند میں اور خاص کر کرناٹک میں علمی و تعلیمی ادارے قائم کر رہے ہیں۔ ان کی وجہ سے مسلمانوں میں دین و ملت کی ایک نئی روح بھرنے کی جارہی ہے۔

اس طرح آپ نے ۱۹۷۶ء میں اسلامک سوسائٹی آف اٹریا قائم کی۔ انہوں نے وزیر اعظم راجی ڈیسانی کے نام پر ۱۹۷۷ء کو ایک تفصیلی میمورنڈم بھیجا جس میں ایسے ستر مسئلوں کی تفصیل تھی جن میں مسلمانوں کے ساتھ حکومت ہند کی طرف سے کوئی اچھا سلوک نہیں ہو رہا ہے۔ آپ نے ہر مسئلہ کے متعلق پورے اعداد و شمار بھی دیے جن کو کوئی انکار کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا تھا۔ آپ اپنے رفتار کے ساتھ ۱۳ مئی ۱۹۷۷ء کو تین بجے راجی ڈیسانی سے ملے اور مدلل بحث کی۔ راجی ڈیسانی ان کی باتوں اور ان کے دلائل سے بہت متاثر ہوئے اور کہا وہ ضرور ان مسائل کی طرف پوری توجہ کریں گے۔ بغیر عہدہ صاف سعید اس ملاقات کی تفصیل عوام کے فائدے کے لیے چھپو ادینا چاہتے تھے مگر راجی ڈیسانی نے لکھ دیا کہ اس کی جہاں ضرورت نہیں ہے۔

آپ کو ادیان کے تقابلی مطالعہ سے بے حد دلچسپی تھی۔ جب کبھی کوئی مشنری لڑکھ یا امریکہ سے ان کے پاس آتا تھا تو اس سے ایسی مدلل اور دلچسپ گفتگو کرتے تھے کہ ہمیں اس پر بڑی حیرت ہوتی تھی۔ ایک مرتبہ گرد کل لوٹنر تھیٹیا لو جیکل کا لچ اہل بسرہ انسٹیٹیوٹ پر سوا کم عہدہ اس منا کے ڈائرکٹر پور بندھر سٹ ہوئے فر Hofe ہجس سے ملے اور کہا کہ یورپ و ایشیا اور مشرق اقصیٰ کے اکیس سی مشنری مدد اس آئے ہیں اور یہ سب ہم مسلمانوں کی جمعہ کی نماز دیکھنا چاہتے ہیں کہ یہ کیوں کر پڑھی جاتی ہے۔ اور پھر سمیٹا ہو جس میں کوئی مسلمان عالم یہ بتائے کہ اسلام لانے کے بعد مرد و عورت میں کیا تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں۔ میں نے اپنے بعض احباب سے اس مسئلہ پر گفتگو کی تو کوئی بھی راضی نہیں ہو سکا کہ ان کو اپنی مسجدوں میں بلایا جائے۔ کیونکہ انہیں یہ خوف تھا کہ ہمارے انگریزی تعلیم یافتہ نوجوان کہیں ان سی مشنریوں سے متاثر نہ ہو جائیں۔ میں نے مجبوراً جمشید صاحب سعید سے گفتگو کی۔ انہوں نے فوراً مجھ سے انگریزی میں کہا کہ مسلمانوں کے لیے یہ ختم کی بات ہے کہ وہ مسیحیوں کے مقابلے سے ڈرتے ہیں۔ انہیں یہاں ایس۔ آئی۔ ای۔ لی دین کا لگا کی

مسجد میں بلاؤ میں انتظام کرتا ہوں۔ انھوں نے افضل العلماء مولانا محمد حسین صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ جالیہ عربی کالج مدرا سے فرمایا کہ وہ انگریزی میں اس موضوع پر ایک بسیط تقریر کریں اور پھر سے فرمایا کہ تم جمعہ کا خطبہ انگریزی میں دو۔ میں نے قرآن مجید سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا کہہ چکے بتایا۔ اس میں شہر مدرا سے بہت سے اہل علم اور اہل ذوق تاجرا اور افسر بھی آئے ہوئے تھے۔ ۲۳ جولائی ۱۹۸۶ء کو کالج کے احاطہ میں دوپہر کے کھانے کے بعد ایک سینار ہوا جو ڈھائی بجے سے ساڑھے پانچ بجے تک چلا۔ افتتاحی تقریر کے بعد مولانا محمد حسین صاحب نے تقویٰ احد توہ پر ایک بسیط تقریر فرمائی۔ بہت سے مشنریوں نے اس سیمینار میں حصہ لیا۔ جس میں اسلام اور مسیحیت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی۔ میں نے انگریزی میں شکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ مسیحیوں اور مسلمانوں کے درمیان آپس کی ملاقات اور گفتگو کا یہ پہلا موقع ہے جس میں آپس کے اختلافی مسائل پر بہت تفصیلی بحث ہو چکی ہے۔ اگر ادا اس قسم کے سیمینار ہوتے رہیں تو یہ دونوں ایک دوسرے سے بہت زیادہ قریب ہو سکتے ہیں ہوئے فرنے کہہ دن کے بعد اور مسائل کی طرف توجہ دلائی مگر جو کہ ہمارے مسلمان اہل مسیحیوں کو اپنی مسجدوں اور مجلسوں میں بلانا نہیں چاہتے اس لیے میں ان سے کترایا کرتا ہوں بعض وقت مجھے ہوئے فرے گفتگو کرتے بڑی شرمندگی ہوتی ہے۔ ہم مسلمان یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا ایمان بائبل میں آئے گا تو یک جائے گا۔ جب تک مسلمان اس خوف سے دور نہ ہوں گے مسیحیوں کو اپنی طرف بکھینچ نہیں سکتے۔ میں نے انفرادی طور پر ان مسیحیوں اور ہندوؤں سے گفتگو کی ہے۔ اور دلائل رلیجین کا فرنسیر تاکولم میں نومبر ۱۹۸۵ء میں بھی شرکت کی ہے۔

جب آندریو دکن، مسیحی لندن سے Money Rush کے نام سے ایک کتاب شائع کی جس میں سعودی حکومت کے ارباب اقتدار افسروں پر اخلاقی حیثیت سے سخت تنقید کی تھی۔ بشیر صاحب سعید نے ۲۷ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو مجھے بلایا اور کتاب دکھائی۔ میں نے کہا کہ لیکن نے صب کے نام لے ہیں۔ اگر یہ الزامات سچے نہ ہوتے تو وہ ان کے نام لینے کی جرأت نہیں

کر سکتا تھا۔ تاہم بشیر احمد صاحب سعید نے عربی میں شاہ خالد بن عبدالعزیز کے نام خط لکھوایا اور کہا کہ اس حصے کی پوری تردید ہونی چاہیے۔ شاہ موصوف نے ان کا فکری لحاظ کیا اور لکھا کہ جوہ و نکتہ کے بیانات کی تردید کریں گے۔ نہیں معلوم کہ اس کے متعلق سعودی عرب میں کیا کام ہوا ہے۔

میں نے اور مولانا محمد حسین صاحب نے انہیں توجہ دلائی کہ مدد اس میں بھی ریسرچ اکیڈمی قائم ہونی چاہیے جس کی طرف سے جنوبی ہند کے علماء و فضلاء و ادوار و شعراء کی تعنیفات نقد و تنقید اور مقدمے کے ساتھ شائع کی جائیں۔ آپ نے اور آپ کی زوجہ محترمہ نے ہماری یہ تحریک منظور کر لی اور اس کے لیے بائیس لاکھ روپے منظور کیا۔ ستمبر ۱۹۶۳ء میں "اکاڈمی آف اسلامک ریسرچ" دیمنس کاٹھ کے احاطے میں قائم کی جس کا جنرل سکرٹری مجھے بنا یا گیا۔ سب سے پہلے انٹرویو لینے دینے فرانسسیسی (۱۸۶۱ - ۱۹۲۹ء) کی مشہور کتاب "دی لائف آف محمدی پرافٹ آف اللہ" منتخب ہوئی۔ یہ کتاب ۱۹۱۶ء میں بوسعادہ ابو الزمر میں لکھی گئی تھی، دو سال بعد ۱۹۱۸ء میں شائع ہوئی۔ مولانا محمد حسین صاحب نے اس پر نوٹس اور ڈس ذیل لکھے ہیں یہ کتاب اس وقت چھپ گئی ہے اور اس کی جلد بندی ہو رہی ہے۔ انشاء اللہ ایک دو ہفتہ میں شائع ہو جائے گی۔ مگر اس سے پہلے جسٹس صاحب کی خود نوشتہ سوانح عمری "مائی لائف اے اسٹرگل" جو ان کے بچوں کے اصرار پر لکھی تھی شائع ہو گئی ہے پھر بازوہ سودے اردو ادب انگریزی ترجمہ کے ساتھ پاکٹ سائز پر چھپ رہے ہیں تاکہ ان کو تعلیم یافتہ عورتوں کے درمیان مفت تقسیم کیا جائے۔ یہ بھی انشائراثر ایک جینے کے اندر چھپ جائیں گے۔

مولانا سید عبداللطیف ذوقی ریوڑی المتوفی ۱۹۶۴ء فارسی کے ایک بدیہ گوشتار گزرے ہیں۔ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر نظم میں معجز مصطفیٰ لکھی ہے۔ ہمارا اردو ادب کھانہ فارسی میں مقدمہ اور حاشیوں کے ساتھ اس کو اس اکیڈمی کی طرف سے

شائع کیا جائے، پھر مولانا باقر آگاہ ویلیدی المتوفی ۱۳۲۲ھ نے ۱۹۹۰ء میں چہار صد ایراد
 مدکام آزاد کے نام سے فارسی میں ایک سخت تنقید کی تھی ایک سال بعد مولانا غلام آزاد علی بلکوی
 صاحب کا انتقال ہو گیا۔ محمد امجد دہلوی نے قسط اس الانصاف کے نام سے مولانا باقر آگاہ
 پر تنقید کی ہے۔ ان کے کئے ندوۃ العلماء کی لائبریری میں موجود ہیں۔ ہم نے ان کی فوٹو کاپیاں
 منگوائی ہیں۔ ان کو بھی ہم اس اکاڈمی سے چھپوانا چاہتے تھے۔ اسی طرح مولوی محمد حسین تمت
 المتوفی ۱۳۵۷ھ نے ۱۹۷۶ء میں کرناٹک کی ایک مبسوط تاریخ لکھی ہے۔ ۱۹۷۷ء میں
 سطوں میں چھپائی ہوئی ہے اس کا ایک قلمی نسخہ ان کے خاندان میں تھا ہم نے اس کے فوٹو کاپی
 لے لے ہیں۔ ہم چاہتے تھے کہ آئندہ بیٹنگ میں ان کتابوں کی تصحیح و تحقیق ان کے چھپوانے
 کی تجویز پیش کریں۔ مگر جسٹس صاحب کی اس اچانک وفات کی بنا پر چہاری ساری امیدیں
 پانی بھر گیا ہے۔

مدراں یونیورسٹی کے وائس چانسلر جناب ایس شانتپا نے تجویز پیش کی تھی کہ
 ایک سو پچیس سالہ جوبلی کی خوشی میں ہندوؤں اور مسلمانوں کی طرف سے مدراں یونیورسٹی
 میں تحقیق شعبے قائم کیے جائیں۔ جینی مذہب کے ہندوؤں نے آگے بڑھ کر پندرہ لاکھ روپیہ
 فراہم کئے دینے کی حامی بھری۔ شانتپا نے جسٹس صاحب کو اسلامک اسٹڈیز ڈیپارٹمنٹ
 کے کھولنے کی طرف توجہ دلائی۔ جسٹس صاحب کے کہنے پر مسلمان تاجروں اور افسروں کی
 ایک بیٹنگ بلائی گئی مگر کوئی خاطر خواہ نتیجہ نہ نکلا۔ اس لیے جسٹس صاحب نے وعدہ کیا
 کہ وہ سدا انڈیا ایجوکیشن ٹرسٹ کی طرف سے بیس لاکھ روپیہ یونیورسٹی کو دیں گے۔
 چنانچہ انہوں نے ۲۷ اگست ۱۹۸۳ء کو ممبئی شہر واساتذہ کی موجودگی میں ہونٹ کنرا
 میں شانتپا کو یہ رقم پیش کی اس موقع پر مختلف متورین نے جسٹس صاحب اور ان کی رفیقہ
 حیات کی بہت تعریفیں کیں۔ غالباً اس جولائی میں اسلامک اسٹڈیز کا ڈیپارٹمنٹ کھل
 جائے گا۔ اس خوشی میں شانتپا نے سنڈیکیٹ کے ممبروں کے سامنے یہ تجویز پیش کی کہ

جسٹس صاحب کو مدد اس یونیورسٹی کی طرف سے این۔ این۔ ڈی کی اعزازی ڈگری پیش کی جائے۔ تمام ممبروں نے ان سے پورا اتفاق کیا مگر جسٹس صاحب نے ڈگری لینے سے انکار کر دیا۔ عائدین شہر ان سے ملے اور اس مسئلہ پر بہت دیر تک گفتگو کی۔ آخر میں بشیر احمد صاحب سعید نے یہ جواب دیا کہ اگر میں یہ ڈگری قبول کر لوں تو سب سے پہلے میری ہی قوم یہ کہے گی کہ میں میں لاکھ روپیہ دے کر یہ ڈگری خریدی ہے۔ جب شائقین نے اور زیادہ اصرار کیا تو لکھ دیا کہ آپ میری موت کے بعد مجھے یہ ڈگری دیجیے۔ میں اپنی زندگی میں اس کو لینا نہیں چاہتا۔ کس کو کیا معلوم تھا کہ اس طرح وہ چند مہینوں میں براہی حدم ہو جائیں گے۔

جسٹس بشیر احمد صاحب سعید بے حد فحقی تھے۔ ہر وقت کام میں لگے رہتے تھے ہم کو بھی وقت پر کام کرنے کی نصیحت کرتے تھے۔ جب وقت پر ان کے انگریزی خطوط کا عربی ترجمہ نہیں دیتا تھا وہ بگڑ جاتے تھے۔ میری زندگی میں بہت سے وقتے پیش آئے جن کی تفصیل پیش کرنا طوالت کا باعث ہے۔

دقات سے ایک دن پہلے میں اتوار کی صبح کمان سے ملا تھا انہوں نے انگریزی سیرت اور زیادہ سدرے کی چھپائی کے متعلق پوچھا۔ میں نے کہا انگریزی سیرت کی جلد بندی ہو رہی ہے۔ سیرکی مات کو وہ ایک دعوت سے گھر لوٹے اور رات کے دوڑ جاتی جے تک ضروری معاملہ پر غور و خوض کرتے اور لکھتے رہے۔ صبح ساڑھے پانچ بجے بیدار ہوئے اور ضروریات سے فارغ ہوئے صبح کی نماز پڑھی۔ بیوی سے کہا کہ سانس لینے میں تکلیف ہو رہی ہے۔ ٹیلیفون پر ڈاکٹروں کو بلا دیا۔ پہلے بھی دو مرتبہ ان پر دل کا دورہ پڑا تھا ان کو قریب کے ہسپتال از ابلما اور دلنگٹن ہسپتال میں علاج کیا اور درست ہو کر آئے۔ جب بیوی اور ڈاکٹروں نے ان کا زبلا لے جانا چاہا تو کہا نہیں دلنگٹن ہسپتال چلو۔ فوری جیل کروڑ گاڑی میں آ بیٹھے۔ ہسپتال پہنچنے کے ڈیڑھ گھنٹے کے اندر ان کی روح نفسِ حشری سے ہوا ترک ہوئی۔

ان شہزادوں اور اہل خانہ کو۔ بجلی کی طرح یہ خبر فوراً پھیل گئی۔ جب ان کے بچوں کو فون پر اطلاع ملی تو انہوں نے جو الی فون سے اطلاع دے دی کہ ان کے آنے تک ان کو دفن نہ کیا جائے۔ چنانچہ پچیس گھنٹوں کے بعد ہی ۱۰ فروری کو انہیں دفن کیا گیا۔

انہوں نے کالج کے لیے تقریباً چھ سو لاکھ روپیہ جمع کیا ہے۔ اس پر بھی ان کو تقفی نہیں ہو سکی۔ انہوں نے کالج کے جنوب مغربی رخ پر ایک پانچ گونڈے ایک گونڈے ۲۰۰۰ مربع فٹ کا ہوتا ہے (زمین ایک لاکھ ترسٹھ ہزار تین سو تیس روپیوں میں خریدی جو حکومت ہند کے ڈیفنس ڈیپارٹمنٹ میں تھی اور اس پر دس منزلہ عمارت مارچ ۱۹۷۹ء میں اس کا رہا رہا کی اجازت کے بغیر ہی کھڑی کر دی جس کی وجہ سے کارپوریشن نے اوپر کی چھ منزلہ عمارت کو ڈھانسنے کی ایک نوٹس دے دی۔ ہائی کورٹ میں یہ مقدمہ چلتا رہا۔ آخر فروری مارچ ۱۹۸۱ء میں ہائی کورٹ کے ججوں نے جسٹس صاحب کے حق میں فیصلہ دے دیا۔ یہ عمارت ۵۷ لاکھ روپیوں میں تیار ہوئی ہے۔ شاہ خالد بن عبدالعزیز نے دس لاکھ روپیہ دیا۔ اس رقم کو دس منزلہ عمارت کے قرضہ کے ادا کرنے میں صرف کیے۔ اس عمارت سے سدرن انڈیا ایجوکیشن ٹرسٹ کو کافی آمدنی ہو رہی ہے۔ آپ نے اس ٹرسٹ کے لیے عوبہ حاصل کرنے کے لیے یورپ، امریکہ، کناڈا، شرق وسط اور شرق اقصیٰ کے مختلف شہروں کا دورہ کیا اور کافی روپیہ جمع کیا جس کو پندرہ اوقاف میں تقسیم کر دیا ہے۔ تاکہ اس کے قائم کیے ہوئے ادارے بخیر و خوبی چل سکیں اور مالی پریشانیوں کے بغیر اپنے کام جاری رکھ سکیں۔ اس کی تفصیل ان کی سوانح عمری میں موجود ہے۔ ایک فرد واحد نے جو اتنا عوبہ جمع کیا اس کی نظیر کسی اور جگہ نہیں ملتی۔

(باقی آئندہ)

تردید

کہتی ہے تجھ کو خلقِ خدا..... از پر دینسر محمد اسلم صاحب لاہور۔
 یہ مضمون مارچ ۱۹۷۷ء میں شائع ہوا ہے جس کی تصحیح نہیں کی گئی۔ جب یہ شمارہ
 شائع ہو کر آیا تو میری نظر سے یہ مضمون گذرا۔

جس میں حضرت مولانا سعید احمد اکبر آبادیؒ کی شخصیت کو خراجِ عقیدت پیش کیا گیا
 ہے اور اسی عنوان کے تحت جناب ڈاکٹر سید سلمان ندوی صاحب نے جہاں مولانا مرحوم
 کے پناہ عقیدت مندانہ انداز میں خراجِ تحسین پیش کیا ہے وہ اگرچہ قابلِ تائس ہے لیکن
 ان کے یہ الفاظ ”برہان بھی اب ان کے ساتھ رخصت ہوا۔ ندوۃ المصنفین کی بساط
 رہی یہی لاج ان کے ساتھ ختم“

میں سمجھتا ہوں ڈاکٹر صاحب موصوف کے یہ خیالات غیر حقیقت پسندانہ ہیں کیوں کہ
 محمد اللہ ادارہ ندوۃ المصنفین اور مجلہ ”برہان“ اپنی جملہ تالیفوں کے ساتھ جلوہ گرم
 پر دینسر محمد اسلم صاحب جو کہ مولانا اکبر آبادی صاحبؒ کے داماد بھی ہیں ان کے مضامین
 ہمیشہ عمدہ آتے ہیں اس لیے ان کا نام دیکھ کر امدان کی شخصیت پر اتماد کرتے ہوئے ان کے
 اس مضمون کو قابلِ اشاعت سمجھا گیا۔

ڈاکٹر سلمان ندوی صاحب کو اگرچہ مولانا موصوف کی شخصیت سے جو عقیدت ہے وہ الگ معاملہ
 ہے مگر اس کے ہرگز یہ معنی نہیں ہیں کہ اتنے عظیم ادارہ ندوۃ المصنفین اور اس کے علمی مجلہ
 ”برہان“ کو اپنے خیالات میں اس طرح گم ہو کر اس کو کبھی فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ ا
 حضرات کا نام ابھی بھی زندہ ہے“
 مقصد یہ ہے کہ اس مسئلہ کو بدنامی کی طرف نہیں موڑ دینا چاہیے۔

اس کو تاہی کے لیے میں معذرت خواہ ہوں۔ اس کے بعد مضمون کی مذکورہ سطور منسوخ

ضروری تصحیح

مؤقر ہنامہ برہان“ دہلی کی اشاعت اپریل ۱۹۵۶ء میں ایک مضمون بعنوان ”حق تصنیف و طباعت کا حکم شرعی“ سے شائع ہوا ہے، اس میں طباعت و کتابت کی غلطیاں خاصی ہو گئیں، بعض تو ایسی ہیں کہ مفہوم ہی خراب ہو کر رہ گیا ہے اور بعض حوالے غلط ہو گئے ہیں اس لیے ضروری معلوم ہوا کہ چند اہم غلطیوں کی تصحیح شائع کر دی جائے تاکہ قارئین کو سہولت رہے۔

بہر مضمون و سطر شائع شدہ عبارت کیا ہونا چاہیے

۹- ۵۵۴ ”اکی طرح مصنف کو بھی... تا... مختار ہے“ یہ پہلی عبارت قلم زد کر دی جائے کیونکہ محض دھبہ لگئی ہے اور ایک دوسری عبارت سے غلط ہو گئی ہے۔

۱۱- آخری سطر حاشیہ: ”صحیح مسلم... تا... دہلی“ یہ عبارت قلم زد کر دی جائے اور اسے لگے صفحہ (۱۳) کی عربی عبارت کا حاشیہ یا سمجھ کر کٹھا جائے۔

۱۲- ۱۹ عہ (حاشیہ کا نشان) لیکن اس کا حاشیہ نیچے نہیں دیا گیا ہے، بلکہ دو صفحے بعد (مکمل) پر۔ عہ (نشان کے ساتھ) جو حاشیہ ہے اسے یہاں ہونا چاہیے۔

۱۵- آخری سطر حاشیہ۔ ”لکھ بوالہ حاشیہ ابوداؤد ص ۴۱“ بوالہ حاشیہ ابوداؤد ص ۴۱ مطبع مجیدی کانپور۔

۱۶- حاشیہ کی پہلی سطر ”اس کی تفصیل شامی... تا... میں یہ عبارت یہاں سے قلم زد کر دی جائے بلکہ لگے صفحہ (۱۵) دیکھیے“

کی عربی عبارت ”نزول عن“

کیا پوتا چاہیے

شائع شدہ عبارت

نیر صفحہ دس

الوظائف " کا حاشیہ سمجھ کر
پڑھیے (ص ۱۷)۔ سطر ۱۱ پر عربی
عبارت ہے ()

۱۸۔ حاشیہ کی پہلی سطر "بانی پچھلے صفحے آگے" سے قلم زد کر دیا جائے۔
۱۹-۲۰ "استفادہ کی اجازت کا عوض مقرر کرنا مصنف کا" استفادہ کی اجازت مل جانے
کے برابر ہوگا۔ حاصل یہ کہ مطلوبہ
نسخوں کی قیمت مقرر کرنا ادارہ
دسول کرنا تو طالع دنا شر کا
حق ہوگا اور استفادہ کا عوض
مقرر کرنا مصنف کا۔

حضرت عثمان ذوالنورین (رض)

از مولانا سعید احمد اکبر آبادی: سیرت مقدسہ پر روشنی ڈالنے والی نئی، آخری اور عظیم
یادگار۔ قیمت مجلد خوبصورت رنگین (عمدہ) - ۵۲/- روپے

الحاج حضرت مولانا مولوی فقیر محمد یوسف دہلوی مفسر القرآن و صحیح الحدیث کے مرتب کردہ چند بیش بہا نادرجہ اہر ریزے۔

ایک روپیہ	العین حدیثا (کتاب)
بچاس پیسے	العین حدیثا (چارٹ)
ایک روپیہ	اسماء الحسنی (کتاب)
بچاس پیسے	اسماء الحسنی (چارٹ)
" "	حدیث مقدس (")
" "	نفسہ نعل مبارک (")
ایک روپیہ	کلمات طیبہ (کتاب)
بچاس پیسے	کلمات طیبہ (چارٹ)
" "	چند ضروری مسئلے (")
پانچ روپے	عمال غریبہ -
ایک روپیہ بچاس پیسے	ہفت گوہر
" "	ہجاء قاف
" "	تعلیم القرآن (قاعدہ)
ایک روپیہ	روزہ و نماز معید
" "	مسائل قربانی و حقیقہ
" "	مہرم حرام اور یوم عاشورہ

نوٹ: اس کے علاوہ بیش قیمت اور نایاب دعاؤں کے پرچے صفت منگانی کے لیے لکھیں:

رحمن پبلیکیشنز: (ادارہ وینیات) ۵۴، جٹ می ڈالان جامع مسجد دہلی ۱۱۰۰۰۶